习近

## 确保广大人民群众安居乐业温暖过冬

再接再厉抓好灾后恢复重建

习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作,涿州广大党员 干部群众心怀感恩倍感振奋倍增干劲

# 记嘱托不负厚望 全面加快灾后恢复重建

河北日报讯 (记者赵建 霍相 博 桑珊)"我心里一直惦念着灾 区的人民群众""各级党委和政 府、各有关方面要认真贯彻落实 党中央决策部署,再接再厉抓好 灾后恢复重建,确保广大人民群 众安居乐业、温暖过冬"……11 月10日,北方入冬之际,习近平 总书记来到北京、河北受灾较重 的相关地区,看望慰问受灾群 众,检查指导灾后恢复重建工作。

2023年11月11日 星期六

在涿州市, 习近平总书记来到城 市社区、受灾村庄、田间地头、水利 工程建设现场,带来了党中央对受灾 群众的亲切关怀,并对灾后恢复重建 工作作出重要指示。

该市广大干部群众第一时间深入 学习习近平总书记重要讲话精神,心 怀感恩、倍感振奋、倍增干劲。大家 纷纷表示,要牢记嘱托、不负厚望, 加快推动灾后恢复重建各项目标任务 落地落实,努力把家园建设得更加美

#### 殷切关怀和深情厚望温 暖人心,激励灾区党员干部群 众增强恢复重建的信心干劲

今年特大洪涝灾害发生以来。 涿州市统筹发展和安全, 统筹恢复 重建和能力提升,严格按照时间节 点要求,全力推进灾后恢复重建工

"习近平总书记指出,要坚持 以人民为中心,着眼长远、科学规 划,把恢复重建与推动高质量发 展、推进韧性城市建设、推进乡村 振兴、推进生态文明建设等紧密结 合起来,有针对性地采取措施,全 面提升防灾减灾救灾能力。这为我 们抓好灾后恢复重建工作指明了方 向。"涿州市发展和改革局党组成 员、副局长康建韬说,接下来将以 总书记重要讲话精神为指引,围绕 环境净化、设施优化、功能活化、 城市亮化、系统强化"五化"的总 目标, 打好城市品质提升、乡村面 貌提升、复工复产复市、防洪减灾 能力提升、高质量发展、民生保 障、社会综合治理"七场攻坚 战",高标准高质量完成各项重建 任务,再造一个安全韧性、品质宜 居、创新创造、安居乐业的新涿

经历这场大灾,居民和一些生 产经营单位损失不少。"各级党委 和政府要多措并举,努力帮助受 灾群众和企业、商户渡过难关。 习近平总书记的这句话,深深印 在涿州市民政局社会救助股负责 人赵勇峰的脑海里,他表示,涿 州市已组织动员基层干部、村级 组织、社会救助协理员、社会工 作者等,对受灾地区群众基本情 况进行全面摸排,及时将符合条 件的受灾困难群众纳入社会救助 范围。接下来,将认真对标对表 习近平总书记重要讲话精神,重 点指导做好救助对象审批和生活 保障工作,加大探视探访频率, 做好个性化需求收集工作,及时 跟进帮扶服务, 兜牢基本生活保 障底线,努力帮助受灾群众渡过

11月10日,蓝天白云下,刁窝 镇东冯村灾后抢种的1000多亩白菜 已经成熟。村民们有的弯腰收割, 有的装袋打包,干劲十足。



11月10日晚,涿州市刁窝镇刁四村干部群众集中收看习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作的新闻报道。 河北日报记者 赵 威 摄

"总书记对受灾群众的关心关 怀,暖到了我们心窝子里。大家 建设美好家园的动力更强了、信 心更足了。"56岁的村民王庆说, "洪水退去后,村里及时联系了农 业专家,经过测试,过水农田可 以种植白菜,大家憋着一股劲 儿,抓紧抢播抢种。如今,我抢 种的六亩地白菜丰收了,帮扶干 部还联系了超市收购,解决了销 路问题。'

"我一定牢记总书记的嘱托,自 力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳 双手, 为加快恢复重建、推进乡村 振兴出力。"王庆表示。

农业生产是灾后恢复重建的重 要方面。"在涿州期间,总书记走进 村边农田,察看冬小麦和大白菜长 势,要求我们组织安排好今冬明春 的农业生产。我们深感责任重大。' 涿州市农业农村局副局长刘金坡 说,"目前全市冬小麦累计完成播种 29万亩,已全面完成播种任务。下 一步,我们将按照总书记的重要要 求,聚焦农技服务和农资保障,组 织安排好农业生产,坚决保障粮食 安全,争取让老百姓明年有个好收

当前,第二批主题教育正在深 入开展,涿州市坚持把主题教育与 灾后恢复重建紧密结合起来,进 步改进工作作风、强化责任落实, 奋力夺取灾后恢复重建和高质量发 展双胜利

"我们将按照习近平总书记提 出的重要要求,把主题教育与灾 后恢复重建紧密结合起来,大力 弘扬抗洪救灾精神, 充分发挥基 层党组织战斗堡垒作用和党员干 部先锋模范作用,用恢复重建成 果和人民群众满意度来检验主题 教育的成效。"该市双塔街道办事 处主任赵李兵说,接下来他们将 加强老旧小区改造,通过上下水 管线改造、居民楼外立面防水改 造、增设公共绿地等一系列措 施,改善群众居住条件和生活环 境, 切实增强群众获得感、幸福

#### 抓紧抓实恢复重建工 程,努力完成确保受灾群众 安全温暖过冬这项硬任务

确保受灾群众安全温暖过冬是一 项硬任务。"对已经完成房屋修缮加 固或重建、具备入住条件的受灾户, 要指导帮助他们落实冬季取暖。对尚 未完成房屋重建的受灾户, 要通过投 亲靠友、租房、政府安置等方式,确 保他们温暖过冬。"考察期间, 习近 平总书记对受灾群众安全温暖过冬问 题高度关注,作出重要指示。

立冬时节,气温骤降。这几天, 京能集团所属北京热力京热涿州公司 副总经理孙建等人忙着进行入户走 访, 协助各供热服务中心解难题, 确 保供热系统正常运行。这家公司总供 热面积达966.8万平方米、用户7.84 万余户,已从11月1日开始正式供 热。"总书记提出,要查漏补缺,把 工作进一步做细做实。我们将铭记于 心、践之于行。"孙建表示,他们将 强化市政热网供热保障,加强数据监 测,通过调度系统实时监测热力站供 热数据,随时调整供热参数,确保供 热稳定、均衡。同时,加强安全生产 管理,加大对源、网、站的巡视检查 力度,及时发现消除隐患,提升供热 服务保障水平,全力保障居民温暖过

"涿州的这次灾情很重,那时我 每天都关注着你们这里的情况, 很是 挂念大家。"在涿州市双塔街道永济 秀园小区, 习近平总书记对大家说。 现场群众感动不已、热烈鼓掌。

"总书记很随和,就像我们的亲 人。"60岁的永济秀园小区居民徐旭 激动地表示。

"洪灾刚过去时,看着满是淤泥 和垃圾的小区, 我虽然很难过, 但心 里有底,因为有党在。共产党是为人 民服务的党,永远把老百姓放在心中 最高位置。"徐旭说,当时她参加了 志愿活动,帮助社区发放物资,以后 还会发挥余热,和邻居们一起建设美

房屋修缮加固重建, 是灾后恢复 重建的头等大事。

在刁窝镇万全庄村, 习近平总书 记仔细察看村道、房屋等恢复重建情 况,走进房屋重建施工现场,询问受 灾损失、施工进展、租房过渡等情

"没想到总书记大冷天专程过来 慰问,幸福来得太突然了!"看到习 近平总书记, 万全庄村村民于春芳心 里暖洋洋的。

于春芳家是一栋二层小楼, 洪水 期间一楼受损较为严重。在对房屋修 缮加固过程中, 当地有关部门不仅送 来了沙子,还协调了志愿者帮助他们 抹水泥、刮腻子,现在一楼马上就要 铺地砖了。"我们要时刻牢记总书记 的话,尽快把房子收拾得妥妥当当、 漂漂亮亮。"于春芳说。

风雨之后见彩虹。重建家园,需 要大家团结一心, 共同努力。

36岁的小伙儿杨宏林原来在外 地工作,洪灾发生后,他回到老家 万全庄村当上了志愿者,投入到支 援家乡的工作中。执勤看守、分发 物资、清淤重建、协助统计村务数 据……90多个日夜,他一直坚守在 重建家园的岗位上。习近平总书记 的重要讲话,深深鼓舞着杨宏林, "我一定要把总书记的重要讲话落实 到具体工作中,继续为村里多办实 事,特别是帮助村干部把村民们的 取暖工作落实落细。"

"总书记勉励大家团结一心,共 渡难关。我们的干劲更足了!"涿州 市住房和城乡建设局村镇股负责人张 海军说,最近涿州市住房和城乡建设 局组织开展了"建材大集"活动,沟 通协调本市多家装饰装修、建材企业 广泛参与,同时为各镇街推送315支 "小施工"队伍信息,解决建房户施 工力量不足等问题。

"下一步,我们要深入学习贯彻 总书记重要讲话精神,帮助重建户 加快施工进度,争取让受灾群众早 日住上温暖舒适的好房子。"张海军

10日, 习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重 建工作时强调,再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大人 民群众安居乐业、温暖过冬。习近平总书记的深情牵挂、 殷切嘱托,让受灾地区广大干部群众深感温暖、深受鼓 舞。大家表示,将坚定信心,全力以赴,努力把家园建设

#### ■ 倍感温暖,总书记始终把百姓安 危冷暖放在心中

河北涿州,立冬过后,户外最低温度降到零摄氏度以 下。双塔街道永济秀园小区的29栋居民楼里已经通上暖

"习近平总书记进屋后,很关心我们的受灾情况和现 在的生活。全家人心里暖烘烘的,感觉总书记非常亲切, 始终把我们老百姓装在心中。"小区居民董彩英说,在党 中央坚强领导下,大家齐心协力,就一定能够过上更加美

今年夏天,京津冀和东北等地汛情发生后,习近平总 书记一直密切关注全国汛情,始终牵挂受灾群众,走进多 个受灾较重地区考察慰问。

"真没想到习爷爷会来到我们的课堂,他听得特别仔 细,还和大家互动交流。"北京市门头沟区妙峰山民族学 校五年级一班的学生段进熙说。因地势相对较高,今年汛 期,她所在的学校作为临时避灾场所和防汛抗洪救灾人员

随父母在学校安置期间,一架架直升机将救援物资空 投到操场的情景,让段进熙印象深刻:"我用黏土捏了一 个直升机模型分享这段经历。我要按照习爷爷的教导,树 立远大志向,做社会主义事业的建设者和接班人。'

在抗洪抢险中,一批党员干部冲锋在前,涌现出许多 感人故事。门头沟区龙泉镇副镇长刘捷,在劝导群众转移 避险中突遇山洪,英勇牺牲。

"习近平总书记仔细询问我们生活是否有保障,让我 充分感受到了党中央的关心关怀。" 泪水在刘捷的爱人刘 璇眼里打转,"未来我会好好工作,督促儿子认真学习, 一起努力把他爸爸舍己为人的精神传承下去。"

#### ■ 深受鼓舞,全力以赴抓好灾后恢 复重建

涿州刁窝镇万全庄村附近的农田里,补种的冬小麦和 大白菜长势喜人。

"习近平总书记来到我们村,关心灾后的生产生活和 房屋重建情况, 尤其是关心我们如何过冬。我打心里感谢 总书记,感谢共产党。"回想起总书记走进自己家中的那 一幕,村民杨佩然激动不已。

千里之外的黑龙江省尚志市,龙王庙村村民杨春贵对现在的生活感到踏实:"9 月初总书记来看望我们的时候,家里刚贴了地砖,还在刮大白。现在房子都修好 了,火炕、衣柜、橱柜都是崭新的。"

尚志市住房和城乡建设局副局长高峰说:"房屋修缮加固重建,是灾后恢复重 建的头等大事,也是习近平总书记的牵挂事。在完成房屋重建基础上,我们将持续 关注受灾群众的住房、生活情况,加快重建和美乡村。"

流经河北涿州的白沟河,是大清河流域一条骨干行洪河道。10日下午, 在白沟河治理工程(涿州段)施工现场,上百名工作人员正进行堤坝加固等工

"尽管天气寒冷,但总书记的话让大家干劲更足。"河北省水利工程局集团有限 公司第一分公司总经理赵满江说,"接下来我们将按照总书记要求,既保证工程进 度,又高质量高标准进行水利工程建设,下足绣花功夫,让这些设施更好发挥防汛 抗洪作用,守卫人民群众安全。"

### ■ 明确方向,不断提升防灾减灾救灾能力

习近平总书记前来考察调研基础设施恢复建设情况,令北京市门头沟区妙峰山 镇党委书记王垚十分振奋: "我们这里是北京防汛抗洪的重点区域之一。总书记强调 大涝大灾之后, 务必大建大治。我们将加快落实落细这一要求, 因地制宜采取有效 措施,全面提升防灾减灾救灾能力。"

"坚持系统观念""抓紧补短板、强弱项",习近平总书记的殷殷嘱托让中国气象 局应急减灾与公共服务司副司长王亚伟更加明确了工作方向,"接下来将通过纵向逐 级提醒、横向部门协同的联动体系,进一步提升基层'预警'到'行动'的效率。"

福建省南安市防汛办主任黄震宇对习近平总书记讲话中"完善城乡基层应急管 理组织体系"感触很深。 "近期我们出台了应急机制完善方案,从指挥体系、监测预报预警、防洪排涝 等多方面全面提升防灾减灾救灾能力。"黄震宇表示,将建设应急救援综合信息指挥

系统,借助数字化提升整体应急救灾响应速度和处理能力。 灾后恢复重建涉及范围广,工程项目多,资金投入大。最近中央决定增发1万 亿元国债,集中力量支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力,弥补我国抵御自

然灾害能力的短板弱项。 "总书记强调要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把资金用到刀刃 上,我们深感责任重大。"国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三说,目 前增发国债项目实施工作机制已启动,正在组织各地方抓紧梳理申报一批项

罗国三表示,将严格按照"资金和要素跟着项目走、项目跟着规划走"的原 则,尽快选定项目并下达项目清单和安排金额,争取在11月底前将大部分国债资金 安排到具体项目,压实地方和有关部门责任,把各项工程建设成为民心工程、优质 工程、廉洁工程。

据新华社北京11月10日电

